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Zadanie 18. Telefony (0-11)

Firma , Ciasteczko” wprowadzita na rynek nowy baton czekoladowy. 7 tej okazji
przeprowadzita konkurs SMS-owy. Zadanie konkursowe polega na przestaniu odpowiedzi
na pytanie: ,, Czy smakuje Ci nasz nowy baton czekoladowy? Odpowiedz: Tak lub Nie.”
Wiele osob, liczac na zwigkszenie szansy wygranej, wysylalo SMS-y wielokrotnie. W pliku
tekstowym o nazwie telefony. txt znajduje sie 2000 zarejestrowanych numerdéw telefonow
wraz z wyslang odpowiedzig. Kazdy numer telefonu i udzielona odpowiedz umieszczona jest
w jednym wierszu, informacje rozdzielone sg pojedynczym znakiem odstepu.

Korzystajac z danych umieszczonych w pliku telefony.txt, wykonaj nast¢pujace
polecenia.  Odpowiedzi do  poszczegdlnych  podpunktow  zapisz w  pliku
wyniki konkursu.txt (poza wykresem do podpunktu a), a kazda z nich poprzedz
litera oznaczajaca ten podpunkt.

a) Podaj, ile razy wystano odpowiedz ,, Tak”, a ile razy odpowiedz ,, Nie ”. Sporzadz wykres
procentowy ilustrujacy otrzymane wyniki. Pamietaj o prawidlowym i czytelnym opisie
wykresu.

b) Numery telefondw nalezg do czterech grup numeracyjnych rozpoczynajacych sie cyframi:
5, 6, 7, 8. lle numeréw telefonéw nalezy do kazdej z grup? W swoim zestawieniu
uwzglednij powtarzajace si¢ numery telefonow.

¢) Nagrode I stopnia otrzymata osoba, w ktérej numerze telefonu suma cyfr jest najwieksza.
Podaj numer telefonu oraz sume cyfr numeru.

d) Najdhizszym malejacym numerem telefonu nazywamy taki numer, ktorego poczatkowe
cyfry tworza najdluzszy malejacy ciag, tzn. kolejna jego cyfra, poczawszy od drugiej, jest
mniejsza od cyfry ja poprzedzajacej, np. w numerze 654209192 pie¢ pierwszych cyfr
tworzy malejacy ciag, zas w numerze 865320542 szes¢ pierwszych cyfr tworzy malejacy
ciag. Do nagrody II stopnia wybrano te numery telefonow, ktérych cyfry tworza
najdtuzszy malejacy cigg. Podaj numery telefonow, ktére otrzymaty tg nagrode.

e) Firma postanowila wreczy¢ nagrode pocieszenia wlascicielowi tego numeru, z ktérego
wyslano najwiecej SMS-6w. Jaka najwieksza liczbe SMS-6w wystano z jednego numeru?

Do oceny 0ddajesz plik(1) 0 NAZWIE .......cccvieriieiiiieiieniie ettt ettt se e eb e sebe e e e e e ,
tu wpisz nazwe(y) pliku(ow)
zawierajacy(e) komputerowag(e) realizacje(e) Twoich obliczen, plik tekstowy

wyniki konkursu.txt zodpowiedziami do punktow a—e (odpowiedz do kazdego

podpunktu powinna by¢ poprzedzona jego nazwa) oraz plik .........ccccceeviiieiiiiiiiiiiiniienieeie e, ,
tu wpisz nazwe pliku

zawierajgcy wykres do podpunktu a.
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Wymagania ogolne

111 Rozwigzywanie problemow i podejmowanie
decyzji z wykorzystaniem komputera, z zastosowaniem
podejscia algorytmicznego.

Wymagania szczegélowe

4. Opracowywanie informacji za pomocg komputera,
w tym. rysunkow, tekstow, danych liczbowych,
animacji, prezentacji multimedialnych i filmow.
Zdajgcy:

4) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.
5. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
algorytmicznego.

Zdajgcy:

1) analizuje, modeluje i rozwiqzuje sytuacje
problemowe z réznych dziedzin,

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu,

21) przeprowadza komputerowq realizacje algorytmu
i rozwigzania problemu.

Schemat punktowania

Liczba Liczba
Podpunkt Czynnos¢ pun;[ow pun;:ow
podpunkt | zadanie
Za podanie poprawnej liczby odpowiedzi "Tak" oraz
poprawnej liczby odpowiedzi "Nie"” — 1 punkt.
a Za poprawny wykres — 2 punkty, w tym: 3
e poprawny dobdr danych i typ wykresu — 1 punkt,
e czytelny opis wykresu — 1 punkt.
Za podanie poprawnej liczby numerdw telefonow dla
b czterech grup — 2 punkty. 7
Za podanie poprawnej liczby numerdw telefonow dla 11
co najmniej dwoch grup — 1 punkt.
Za podanie poprawnego numeru telefonu — 1 punkt.
c Za podanie poprawnej sumy cyfr dla poprawnego 2
numeru — 1 punkt.
d Za podanie poprawnych trzech numeréw — 3 punkty, 3
po 1 punkcie za kazdy poprawny numer.
e Za podanie poprawnej liczby — 1 punkt. 1
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Zadanie 18. Telefony (0-11) — rozwigzanie
Pliki zawierajgce rozwigzania znajdujq si¢ w folderze TELEFONY.

Komentarz

Wiekszos¢ podpunktow zadania sprowadza sie do zliczania wierszy spelniajgcych okreslone
kryteria. Naturalnym narzedziem do rozwigzania takiego zadania jest jezyk programowania
bgdz arkusz kalkulacyjny. Poniewaz podpunkty b, c oraz d wwmagajg dostepu nie tylko do
calych pol naszej tabeli (czyli numer telefonu i odpowiedz), ale do poszczegolnych cyfr
numeru, wygodniejszym narzedziem wydaje si¢ jezyk programowania. Niemniej rozwigzanie
zadania jest rowniez mozliwe w oparciu o arkusz kalkulacyjny. Ponizej omowimy dwa rozne
rozwigzania: w pierwszym napiszemy program w jezyku C, a w drugim korzysta¢ bedziemy
z funkcji i innych narzedzi dostepnych w MS Excel.

Rozwigzanie 1: jezyk programowania.

Korzystajqc z dostepnych operacji wejscia/wyjscia z wykorzystaniem plikow (lub strumieni),
mozemy zapisac tabele z pliku w tablicach. W naszym rozwigzaniu numery telefonow
zapisujemy jako napisy w tablicy num, natomiast odpowiadajgce im odpowiedzi

(,, Tak”/”Nie”) reprezentujemy w tablicy liczb catkowitych odp, gdzie 1 odpowiada wartosci
., Tak” a 0 wartosci ,, Nie”:

#define n 2000 // liczba wierszy
typedef char napis9[10]; // typ dla napisow o diugosci 9

int odp[n]; // odp[i]=1/0 gdy odpowiedz ,Tak”/”Nie” w i-tym
wierszu
napis9 num([n]; // num[i] to numer telefonu w i-tym wierszu

Podpunkt a
Przy powyzszej reprezentacji danych punkt a) sprowadza sie do policzenia sumy
odp[0]+odp[1]+..+0dp[1999].

Podpunkt b

Aby wyznaczy¢ liczbe numerow zaczynajgceych sie od cyfry i dla i=35, 6, 7, 8, utworzylismy
tablice liczb catkowitych grupa, gdzie grupa [ 1] ma spetniac role licznika dla numerow
zaczynajgcych sie od i. Przeglgdajqc w petli wartosci num [ ] [0] dlaj=0, 1, ..., 1999,
uzupetnilismy odpowiednio wartosci licznikow. Aby zamienié¢ znak reprezentowany przez
num[7] [0] na odpowiadajgcq mu cyfre, uzyliSmy podstawienia:
cyf=num[j][0]-"0";

Podpunkt c

Utworzylismy osobng funkcje sumaCyfr, ktora w petli zlicza sume cyfr liczby podanej jako
cigg cyfr w tablicy typu napis9. Z uzyciem tej funkcji punkt c) sprowadzony zostal do
klasycznego problemu wyznaczania najwiekszej wartosci w ciggu.

Podpunkt d

W podpunkcie d rowniez zastosowalismy modularyzacje, wydzielajgc osobno funkcje
malejacy, ktorej wynikiem jest liczha elementow najdiuzszego ciggu malejgcego,




50  Informator o egzaminie maturalnym z informatyki od roku szkolnego 2014/2015

zlozonego z poczqtkowych cyfr ciggu podanego na wejsciu. Uzywajqc tej funkcji:

— najpierw wyznaczylismy maxD, najwiekszq dlugos¢ malejgcego ciggu zloZonego
z poczqtkowych cyfr numeru telefonu,

— nastepnie przejrzelismy raz jeszcze wszystkie numery telefonow, wypisujgc jako wynik te
numery, ktorych poczqtkowe maxD cyfr tworzy cigg malejgcy.

Podpunkt e

Polecenie w podpunkcie e) jest o tyle trudne, Ze zliczanie wystgpien poszczegolnych numerow
wymaga wielokrotnego przeglgdania listy telefonow. W naszym rozwigzaniu zliczamy
wystgpienia kolejnych numerow, stosujgc dwie zagniezdzone petle. Zastosowalismy jednak
drobng optymalizacje. Wspomoglismy sie dodatkowq tablicq 11iczony, ustawiajgc
liczony[1] na I tylko wtedy, gdy i-ty numer jest rowny numerowi wystepujgcemu
wezesniej. Moglismy wowczas poming¢ zliczanie tych elementow, dla ktorych wartosé

w tablicy z1iczony byla réwna 1.

Mozna sobie oczywiscie wyobrazi¢ inne rozwigzania tego podpunktu. Gdyby numery
telefonow byly uporzgdkowane w pliku wejsciowym, mielibysmy pewnos¢, ze wszystkie
wystgpienia danego numeru pojawiajq sie ,, obok siebie” (w kolejnych wierszach). A to

z kolei ulatwiloby znacznie zliczanie wystgpien poszczegolnych numerow. Mozna zatem
zaczgé od sortowania ciggu numerow lub np. zastosowac funkcje sortujgce dostepne

z biblioteki algorithm, dostepnej w wiekszosSci kompilatorow jezyka C. W naszym rozwiqgzaniu
przyjelismy jednak, ze samodzielna implementacja sortowania bylaby utrudnieniem sobie
zadania, natomiast wykorzystanie bibliotecznych funkcji sortujgcych pozostawiamy jako
¢wiczenie dla czytelnika (wygodniej przy tym byloby reprezentowaé numery jako tablice
liczb, nie napisow).

Rozwigzanie 2: arkusz kalkulacyjny.

Omowimy teraz rozwigzanie utworzone w oparciu o MS Excel. Po zaimportowaniu danych

z pliku tekstowego przyjmujemy, ze numery telefonow i odpowiedzi ,, Tak”/”Nie” znajdujq sie
odpowiednio w kolumnach A i B arkusza, w wierszach 2, 3, ..., 2001 (dodajemy nowy wiersz
na poczqgtku dla opisu kolumn). Rozwigzania punktow a), b) i e) mozemy wowczas uzyskac

z pomocq funkcji LICZ.JEZELL

Podpunkt a

Aby zliczy¢ liczbe odpowiedzi ,, Tak”, dla funkcji LICZ . JEZELT wskazujemy obszar
B2:B2001 oraz jako kryterium wyszukiwania podajemy ,, Tak”:

=LICZ.JEZELI (B2:B2001;”Tak”)

Podpunkty b—d

Rozwigzanie dla podpunktow b), c) i d) zadania wymaga wydzielenia cyfr kolejnych
numerow telefonow. Mozna do tego wykorzysta¢ bardziej ogdlng funkcje

FRAGMENT. TEKSTU, ktora pozwala ,,wycig¢” z podanego tekstu fragment o wskazanej
dlugosci i od podanej pozycji. Na przykiad wartosScig formuly

= FRAGMENT.TEKSTU (A2;2;1) bedzie fragment tekstu z komorki A2, zaczynajqcy sie
od drugiej pozycji, o dliugosci jeden (czyli drugi znak z tekstu w A2). Co wigcej, jesli

w komorce A2 znajduje sie liczba, funkcja ,, automatycznie” przeksztalci jq na tekst przed
wydzieleniem odpowiedniego fragmentu. W naszym rozwigzaniu ,, zautomatyzowalismy”
proces wydzielania wszystkich 9 cyfr z kolejnych numerow w nastepujgcy sposob:
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—  wkomorkach D1...L1 umieszczone zostaly cyfry 1, 2,...,9,
—  w komorce D2 wpisana zostala formula: = FRAGMENT.TEKSTU (SA2;DS1;1),

— skopiowanie tej formuly do calego bloku D2 : 1.1 999 pozwolilo wydzieli¢ wszystkie cyfry
z kazdego numeru.

Zwroémy uwage na sposob adresowania w formule z komorki D2:

— adres SA2 gwarantuje, ze po skopiowaniu formuly nie zmieni si¢ kolumna, z ktorej
pobieramy tekst,

— adres DS1 z kolei gwarantuje, ze numer pozycji, od ktorej zaczyna si¢ wycinany fragment
tekstu, zawsze pobierany bedzie z pierwszego wiersza.

W rezultacie kolejne cyfry liczb z kolumny A umiescimy w kolumnach D...L. Nie mozemy
Jjednak wykonywa¢ na nich operacji arytmetycznych, poniewaz wynikiem funkcji
FRAGMENT . TEKSTU jest napis, nie liczba. Zastosujemy zatem funkcje WARTOSC, ktéra
., zamienia” tekst na liczbe. Wzorcowa formuta w komorce D2 bedzie wiec wygladaé
nastepujgco:

= WARTOSC (FRAGMENT.TEKSTU ($A2;D$1,;1))

Podpunkt b

Aby zliczy¢ liczbe numerow telefonow zaczynajgcych sie od wskazanej cyfry, wykorzystamy
fakt, ze w kolumnie D wydzieliliSmy pierwsze cyfry numerow telefonow. Aby uzyskac liczbe
numerow zaczynajgcych si¢ od 5, mozemy uzy¢ formuly: =LICZ.JEZELTI (A2:A2001,;5).
Aby unikngc¢ kilkukrotnego ,,recznego” wpisywania formuly wg powyzszego schematu,
mozemy zastosowac adresowanie poSrednie i wskazac jako kryterium komorki, w ktorych
kolejno umiescimy liczby 5, 6, 7 i 8. Ponizej zamieszczamy przykladowe rozwigzanie
zapisane w komorkach A9..B12 drugiego arkusza.

A B i
5
6
T/
8 |b) | _
9 |5 =LICZ.JEZELIl(arkusz1!$D$2:$3D$2001;A9)
10 6 =LICZ.JEZELI(arkusz1!$D$2:$D$2001;A10)
11 i =LICZ.JEZELI(arkusz1!$D$2:$3D$2001;A11)
12 8 =LICZ.JEZELI(arkusz1!$D$2:$D$2001;A12)
13

AA AN\ 4
W 4> W] arkusi | Odpowiedzi < %3 0 T _0

Formuly w komodrkach odpowiadajgcych wartosciom 6, 7, 8 i 9 mozemy otrzymac, kopiujgc
formute wpisang dla cyfry 5.

Podpunkt c
Aby rozwigzaé podpunkt ¢, wystarczy zsumowac wartosci z kolumn D...L w kazdym wierszu,
wyznaczy¢ najwiekszq z tych sum i wyszuka¢ numer odpowiadajgcy tej sumie.
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Podpunkt d
W podpunkcie d) zapiszemy przy pomocy formul nastepujgcy algorytm wyznaczania diugosci
najdluzszego ciggu malejgcego, bedgcego poczgtkiem wskazanego ciggu c, ca, ...,cx
Krok 1: Jeslic;>coto rye 1
w przeciwnym przypadku ry<— 0

Krok 2:  Powtarzaj dla i=3.4, ...,k:

Jesli (c;_;>c ) oraz (ri— 1=1) to ri<— 1

w przeciwnym przypadku ri<— 0
Krok 3:  Zwré¢ (1 +r2 +r3+ .. +rk)

W naszym przypadku wartos¢ k z powyzszego algorytmu to 9, a pierwszy ciqgg znajduje sie
w komorkach D2, E2, ..., L2. Formuly wyznaczajgce wartosci r», ...,r9 w komorkach
N2,...,U2 realizujgce powyzszy algorytm mogqg wyglgdaé nastepujgco:

— unikalna formuta w komorce N2:

=JEZELT (D2>E2;1;0)

— formula w komorce O2, ktorq kopiujemy do P2,...,U2:

=JEZELI (N2=1;JEZELI (E2>F2;1,;0) ;0)

Nastepnie mozemy:

— skopiowac¢ powyzsze formuly do kolejnych wierszy arkusza,

— W kolumnie V kazdego wiersza wyliczy¢ wartos¢ jeden plus najwigksza z wartosci r, r;3,
<., P9 (czyli maksimum wartosci z kolumn N, M, ..., U tego wiersza),

— wybrac¢ najwigkszq wartos¢ z kolumny V,

— wyszuka¢ numery telefonow z wierszy, w ktorych pojawia sie ta najwigksza wartosé¢
w kolumnie V.

Podpunkt e

Po raz kolejny zastosujemy funkcje LICZ . JEZELI, umiejetnie wykorzystujgc tez
adresowanie posrednie. Jesli w komorce C2 arkusza z danymi wpiszemy formute
=LICZ.JEZELI (SAS2:SAS2001,;A2), wowczas uzyskamy nie tylko liczbe wystgpien
pierwszego numeru (znajdujgcego si¢ wkomorce AZ2) w bloku A2:A2001, ale po
skopiowaniu tej formuly do kolejnych komorek kolumny C wyznaczymy liczby wystgpien
kolejnych numerow.

Podpunkty a) i e) zadania nie wymagajq wydzielania elementow (cyfr) numerow telefonow,
mozna je wiec zaliczy¢ do klasycznych ¢wiczen z zakresu analizowania i filtrowania danych,
ktore bez wiekszych trudnosci mozna zrealizowaé w wybranym arkuszu kalkulacyjnym.

W pozostalych punktach zadania uzyskanie wyniku zasadniczo wymaga dostepu do
poszczegolnych cyfr numerow telefonow. Co prawda wyniki punktu b) zalezq jedynie od
pierwszych cyfr a zatem mozliwe jest rozwigzanie w oparciu o porownania calych numerow
(np. numery zaczynajgce si¢ od 5 sq nie mniejsze niz 500000000 i nie wigksze niz
599999999), jednak w punktach c) i d) wyniki zalezg od wszystkich cyfr w numerach
telefonow. Dlatego rozwiqzanie z wykorzystaniem jezyka programowania wydaje sie bardziej
naturalne. ZaprezentowaliSmy jednak rowniez rozwigzanie w arkuszu kalkulacyjnym, aby
zademonstrowac, ze stosujgc odpowiednie formuly mozna ,,implementowac” proste
algorytmy, gdzie komorki arkusza stuzg do przechowywania wartosci zmiennych w kolejnych
etapach obliczen. Niemniej szczegolnie w podpunkcie d) (gdzie konieczne bylo ustalanie
najdiuzszego malejgcego ciggu poczgtkowych cyfr numeru), nasze rozwigzanie wymagato
niestandardowych i doS¢ nienaturalnych pomystow.
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W zaprezentowanym rozwiqzaniu programistycznym numery telefonow reprezentowane sq
Jako ciggi znakow, co ulatwia dostgp do poszczegolnych cyfr. Warto wspomnied,

Ze reprezentacja numerow w postaci liczb rowniez daje wygodny dostep do cyfr. Zauwazmy,
ze dla zmiennej n typu int wartos¢ n$10 jest rowna ostatniej jej cyfrze, natomiast n/10
to wartos$¢ uzyskana po usunieciu z zapisu dziesigtnego n ostatniej cyfry (pamietajmy,

ze w jezyku C wartos¢ n/10 dla zmiennej n typu int jest rowna wynikowi dzielenia
catkowitego n przez 10). Taki sposob dostgpu do cyfr numeru jest jednak niewygodny

w podpunkcie d) zadania, gdzie konieczne jest ,, przeglgdanie” kolejnych cyfr w kolejnosci
od pierwszej (najbardziej znaczqcej), a nie od ostatniej (najmniej znaczqgcej).

Na koncu nalezy podkresli¢, ze zadanie nie narzuca zadnego sposobu rozwigzania, wigc nic
nie stoi nic na przeszkodzie, aby odpowiednio dobra¢ takie narzedzia informatyczne do
rozwigzania zadan w kolejnych podpunktach, aby czes¢ z nich rozwigzaé przy pomocy jezyvka
programowania, a czes¢ przy pomocy arkusza kalkulacyjnego.




